

综合·要览

习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第六次会议强调
运用法治思维和法治方式推进改革

□据 新华社

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平10月27日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第六次会议并发表重要讲话。他强调,党的十八届四中全会通过了全面推进依法治国的

决定,与党的十八届三中全会通过的全面深化改革的决定形成了姊妹篇。学习贯彻党的十八届四中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的重大政治任务,各地区各部门务必抓紧抓好,切实提高运用法治思维和法治方式推进改革的能力和水平。

会议审议了《关于加强社会主义协

商民主建设的意见》《关于中国(上海)自由贸易试验区工作进展和可复制改革试点经验的推广意见》《关于加强中国特色新型智库建设的意见》,审议通过了《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》,建议根据会议讨论情况进一步修改完善后按程序报批实施。

习近平在讲话中指出,要通过深化改革和制度创新,把公共财政投资形成的国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放,让它们更好为科技创新服务、为社会服务。推进这项改革要细化公开有关实施操作办法,加强统筹协调,一些探索性较强的问题可先试点。

十二届全国人大常委会第十一次会议在京举行,审议多个草案

我国拟设12月4日为国家宪法日

刑法修正案(九)草案大修反腐刑罚条款,同时拟取消9项死刑罪名,并严惩各类网络犯罪



刑法修正案(九)草案十大看点

【看点1】集资诈骗等9项死刑罪名拟取消

修正案草案取消了9个死刑罪名:走私武器、弹药罪,走私核材料罪,走私假币罪,伪造货币罪,集资诈骗罪,组织卖淫罪,强迫卖淫罪,阻碍执行军事职务罪,战时造谣惑众罪。

【看点2】增加“财产刑”让行贿人“吐出”不当获利

现行的刑法对行贿人处罚条款中,没有涉及罚金的规定。此次修正案草案中涉及对行贿犯罪的处罚条款中,多处增加了处以罚金的内容。

【看点3】将腐败的刚性数额标准改为“数额+情节”

修正案草案将现行刑法对贪污受贿犯罪的定罪量刑标准具体数额的规定改为视情况而定。

【看点4】强制猥亵男性也将入刑

我国刑法第237条规定,以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵妇女或者侮辱妇女的,处五年以下有期徒刑或者拘役。修正案草案将这条中的“妇女”改为“他人”。

【看点5】保姆虐待老人、孩子也将入刑

在现行刑法只针对虐待家庭成员追究刑事责任的情况下,修正案草案增加规定,对未成年人、老年人、患病的人、残疾人等负有监护、看护职责的人虐待被监护、看护的人,情节恶劣的,追究刑事责任。

【看点6】对收买被拐卖妇女儿童者加重处罚

修正案草案将现行刑法中针对收买被拐卖的妇女、儿童,按照被买妇女的意愿,不阻碍其返回原居住地的,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的情形,“不追究刑事责任”的规定,修改为“可以从轻、减轻或者免除处罚”。

【看点7】代考属犯罪行为

修正案草案增加了组织考试作弊等犯罪,把在国家规定的考试中,组织考生作弊的,为他人提供作弊器材的,向他人非法出售或者提供试题、答案的,以及代替他人或者让他人代替自己参加考试等破坏考试秩序的行为规定为犯罪。

【看点8】使用假身份证属犯罪

修正案草案修改了现行刑法中对伪造、变造居民身份证的犯罪规定,将证件的范围扩大到护照、社会保障卡、驾驶证等证件;同时将买卖居民身份证、护照等证件的行为以及使用、变造的居民身份证、护照等证件的行为规定为犯罪。

【看点9】编造虚假险情、疫情等在网上传播也将入刑

修正案草案规定,编造虚假的险情、疫情、警情、灾情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知上述内容是虚假信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,将处以刑责。

【看点10】

公路客运严重超载、超速列入危险驾驶罪

修正案草案增加了危险驾驶应当追究刑事责任的情形:在公路上从事客运业务,严重超过额定乘员载客,或者严重超过规定时速行驶的;违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品的。



绘制 陈晨

文字来源:新华社记者 崔清新 杨维汉 罗宇凡

□据 新华社

十二届全国人大常委会第十一次会议27日上午在北京人民大会堂开幕。会议继续审议行政诉讼法修正案草案,审议刑法修正案(九)草案、关于设立国家宪法日的决定草案等。

我国拟设12月4日为国家宪法日

在会议上,关于设立国家宪法日的决定草案提请全国人大常委会审议。草案将12月4日设定为国家宪法日。

决定草案指出,设定国家宪法日是为了增强全社会的宪法意识,弘扬宪法精神,加强宪法实施,全面推进依法治国。决定草案将现行宪法公布施行的日期,即12月4日设定为国家宪法日;每年12月4日,国家通过多种形式开展宪法宣传教育活动。

我国大修反腐刑罚条款,9项死刑罪名拟取消

首次提请全国人大常委会审议的刑法修正案(九)草案,对涉及贪污贿赂犯罪的法条修改引人注目。

这次修正案一揽子修改了15个反腐刑罚条款中的6个条款,可谓“大修”,修改主要针对贪污贿赂定罪量刑标准和加大行贿犯罪打击力度两个方面。

草案拟删去对贪污贿赂犯罪规定的五千、五万、十万等具体定罪量刑数额标准,原则规定数额较大或者情节较重、数额巨大或者情节严重、数额特别巨大或者情节特别严重三种情况,相应规定三档刑罚,并保留适用死刑。

此外,草案从三方面加大了对行贿犯罪的处罚力度:一是对多类行贿犯罪增设了罚金刑,二是严格了对行贿罪从宽处罚的条件,三是增加了向国家工作人员近亲属等关系密切人员行贿的犯罪处罚规定。

同时,草案拟进一步取消集资诈骗罪、组织卖淫罪、强迫卖淫罪等9项死刑罪名,并抬高对死缓罪犯执行死刑的门槛。草案如通过,我国的死刑罪名将由现在的55项减至46项。

最后,草案新增多项措施严厉惩处各类网络犯罪,其中拟增加规定编造、传播虚假信息的犯罪,出售或者非法提供公民个人信息的犯罪。

“民告官”范围拟进一步扩大,间谍行为将有明确界定

全国人大常委会审议了行政诉讼法修正案草案三审稿。根据草案三审稿,“民告官”范围拟进一步扩大。

草案三审稿在受案范围中增加一项规定:“认为行政机关不依法履行、未按照约定履行或者违法变更、解除政府特许经营协议、土地房屋征收补偿协议等协议的。”同时,增加了相应的判决形式,规定法院可判决被告继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等。

草案在现行行政诉讼法规定的行政诉讼主体范围基础上,也作了适当扩大,将“依照法律、法规、规章授权做出行政行为的组织”纳入行政诉讼主体,并对行政机关应诉过程中违法行为的法律责任和惩处予以了强化。

提请会议审议的《中华人民共和国反间谍法(草案)》二次审议稿对间谍行为做出了明确定义,充实了规范权力行使和保障公民、组织合法权益的规定,并对涉案财物的处理进行了明确。

此外,会议审议的《中华人民共和国反恐怖主义法(草案)》,规定建立国家反恐怖主义情报中心和跨部门情报信息运行机制。

子女或可以选择跟父母姓

作为会议的另一个焦点,此次审议的关于民法通则第九十九条第一款、婚姻法第二十二条的解释草案明确:“公民原则上应当随父姓或者母姓。”

解释草案同时规定,考虑到社会实际情况,公民有正当理由的也可以选取其他姓氏,包括选取其他直系长辈血亲的姓氏,因由法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏,或有其他正当理由的。少数民族公民可以根据本民族的文化传统和风俗习惯选取姓氏。也就是说,子女可以有条件地选取父姓和母姓之外的姓氏。

此外,解释草案明确,公民行使姓名权,还应当尊重社会公德,不得损害社会公共利益。换言之,名字的选取需要规范,“欧阳成功奋发图强”“赵C”等标新立异的姓名将不受欢迎。